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Egyetem és akadémia.
A tanév megnyitási ünnepélyek 

egész sorozatút közlik a lapok úgy a 
közép, mint a felsőbb tanintézetek 
köréből, s valóban örömmel és büsz­
keséggel eltelve látjuk s tapasztaljuk 
a buzgalmat és lelkesedést, melylyel 
úgy a tanférfiak, mint a hallgatók s 
tanítványok nagy tömege az új tanév 
küszöbét átlépte, s jogos reményünk 
van, hogy közoktatásügyünk ismét 
egy új év tudománygazdagságával fog 
gyarapodni és előbbre vitetni. Különö­
sen áll ez felsőbb tanintézeteinkre, hol 
a már eldöntött pályaválasztás határo­
zott és öntudatos czél felé törekvést 
feltételez, s fokozottabb mérvben ma­
gukra vonják nemcsak a szülők és tan- 
Ugy barátok, hanem a nagy közönség 
figyelmét is.

Mig azonban úgy elemi, mint kö­
zépiskoláink örvendetesen eljutottak a 
fejlődés és haladás azon stádiumához, 
melyet számukra a törvényhozás és en­
nek alapján létesített intézmények biz­
tosítottak , s ebben mint alkalmas 
mederben további fejlődésük biztos 
alapját szemléljük : addig sajnos, hogy 
felsőbb tanintézeteink rendezéséről 
.ugyanezt el nem mondhatjuk, de sőt 
szégyennel kell beváltanunk, hogy 
felsőbb oktatásunk ügyét még folyvást 
az öntudatos czél és határozott irány 
felé törekvés teljes hiánya jellemzi, s 
a régibb és újabb előítéletek, az egyéni 
érdek és féltékenység, a czopf és vas- 
kalaposság, szóval az emberi termé­
szetnek megannyi gyengéi és kinövései 
meddig fognak még akadályául szol­
gálni a végleges rendezésnek’

Ezúttal csak az egyetem és aka­
démiák közti viszonyt akarjuk feltün­
tetni , s nem kívánunk sem vádaskodni, 
sem újat mondani, hanem csak a már 
annyiszor elmondottaknak és illetékes 
nyilatkozatoknak egy részét ismételni és 
föleleveniteni. És épen ezen tanév meg 
nyitási ünnepélyek olvasása eleveníti 
fel bennünk azon gondolatokat, me-
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Temető-búcsún.

1889. szept. 15.
Diszlobogók a la tt, ünnepi öltönybe’
Mert Beregeltetek buzgó hívók egybe,
S harangzúgás között szívből énekelve 
Miért vonultok ki a temetökertbe? . . .
Kecskemét városunk történet múzsája,
Avatott to'mácsként ob felelj te rája!
Mély gyásznak ünnepe e vasarnap, melyet 
Fölszentelt a másfel százados kegyelet,
Gyász emléke ama remeg döghalálnak.
Mi Jön annyi ezren hirtelen balanak.
Siralom völgye volt egykoron e község ,
Mert meglátogató öt a nagy, bosziis Ég;
Dús aratast tartott az öldöklő angyal,
Föltelt a temető mélyre ásott sírral,
Hisz’ százankint hordták akkor a holtakat,
Sok gyönge szív már e látványon megszakadt;
Itt fiúk zokognak holtra vált apjukon,
Ott szülék könnyeznek utolsó fiúkon,
Rokonok, barátok, nő, férj és czimborák 
J a j , hogy elszakadnak. mint a letört faág.
És fönn a kisdedek leghívebb Barátja 
Agg, hu szolgájának szeut jobbját kínálja.
Ave, oh dicsöült Kalazanti, salve!
Nézd , mint terjed, hódit láuglelked szép elve, 
Ragyogj vezérfényül kik útadón járnak.
Tanárok s nevelők nagy koszorújának,
Sugalmazz engem is Atyám, bölcs Mesterem!
S munkám akkor tudom uem lesz gyümölcsléién.

K im  Jóutf.

Ez is kéjútazús!
Vakácziói útra indultam és — kérlek 

nyájas olvasó ne nevess — magammal vittem

Iyekef röviden papirra vetni szükséges­
nek és időszerűnek tartottunk.

A budapesti egyetem teljesen a kor 
színvonalán álló tanintézet, s úgy tan­
erőinek kitűnőségét, mint helyzetéből 
kifolyó egyébb előnyeit tekintve csak 
büszke lehet rá az ország és a nemzet. 
Ámde mindjárt fölvetjük a kérdést, 
ha még oly kitűnő és annyi előnynyel 
rendelkezik is , elegendő-e és képes-e 
egymagában az erdélyi részeken kívül 
álló egész Magyarország felsőbb okta­
tásának igényeit és követelményeit ki­
elégíteni? Erre minden statisztikai bizo- 
nyitgatás nélkül határozott nemmel 
kell felelnünk. Sőt tovább megyünk, 
ha az a sokat emlegetett harmadik 
egyetem úgy hirtelenében felállittatnék 
is , — mire nem sok kilátás van, — 
még azt is elégtelennek kellene tarta­
nunk már csak a geográfiái helyzetnél 
fogva is, bárhol lenne is az felállítva. 
És itt önként felmerül a másik kérdés, 
szükségesek-e az akadémiák vagy nem? 
E kérdésre a fentebbiekből kifolyólag 
következetesen csak azt válaszolhatjuk , 
hogy igenis szükségesek, de nem a 
jelenlegi alárendelt helyzetükben.

A vidéki akadémiákat úgy nemze­
tiségi , mint a felsőbb szakoktatás 
szempontjából nem eltörölni, uem alá­
ásni, hanem reformálni kell. Ez a re­
formálás pedig első sorban abban á ll, 
hogy az egyetemekkel egyenlő rang 
és jogokkal kell az akadémiákat is fel­
ruházni , mert az az egyenrangúság, a 
mit még az 1874 ik évi miniszteri ren­
delet inaugurált, csak pictus masculus, 
s voltaképen alárendeltséget jelent. Az 
egyetemnek mindent centralisáló törek­
vése egyik fő akadálya ennek, de egy­
szersmind okozója és megteremtője az 
elharapózott tudományos proletariátus 
nak is. Mert képtelenség azt elhinni, 
és együgyüség volna elhitetni akarni. 
hogy a hol a hallgatók és tanítványok 
egymástól nem férnek s elegendő he­
lyet sem képesek számukra biztosítani, 
ott a mai tanszabadság mellett mintegy 
magukra hagyatva a tudományok elsa-

feleségemet. Igaz ugyan, hogy fura egv 
gondolat, ha az ember egész évi testi lelki 
táradal mák után pihenni vágyva, változatos 
utazásban keresne pihenést, üdülést és ma­
gával viszi mindennapi kedves feleségét; no 
de úgy is lemondottam már a földi élet 
örömeiről, engem már az asszony sem hoz 
ki flegmámból. De különben is az ember a 
szokás rabja. Tizenöt esztendő óta hozzá­
szoktam reggelenkint slafrokkomboz, egy 
korty szilvoriumhoz és feleségem pörléséhez . 
egyiket sem szívesen nélkülözném már ; ezért 
tehát együtt utaztunk.

Én nem értem miért csúfolódnak a rósz- 
nyelvű tértink ; az utazó asszonyokra ráfogják . 
hogy ezek sokféle czók-mókot visznek ma­
gukkal, a mi a férfira nézve terhes volna; 
az én feleségem most bebizonyította, hogy ez 
a vád lelkiismeretlen rósz akaratú rágalom. 
Mi nem vittünk magunkkal egyebet, mint 
a két nagyobb ládán kívül, a melyet már 
előre N.-be küldöttünk, mint egy nagyobb 
k erek  k o s a ra t ,  meg egy kisebb kerek  
k o s a ra t ,  meg egy sz e g le te s  k o s a ra t ,  
meg egy nagyobb p ap en d ek li csórna g o t, 
meg egy kisebb papen d ek li csomagot, meg 
egy nagyobb k a la p s k a tu lá t ,  meg egy 
kisebb kez ty  űska  tu I á t , no meg a minden 
pillanatban szükséges apró dolgoknak egy 
kézi k o sa ra t. Ez volt összes podgyászunk. 
Reméllein , ez csak nem sok ? Budapesten a 
pályaudvarban várakozott ránk két unoka­
öcsém, meg egy fiskális jó barátom, mindegyik 
mindenik kezébe fogott egy-egy csomagot és 
vígan indultunk a lóvaspályáboz. Úgy lát­

játitására szükséges buzgalom, igye- | 
kezet és szorgalom elegendő mérvben 
feltalálható lenne. Csaknem mosolyogni 
kell a jogkari dékán úrnak külömben 
igen szép és alkalomszerű megnyitó 
beszédén, melyben a leczkelátogatás 
szükségét és fontosságát fejtegeti és 
hangsúlyozza, nem is gondolva arra, 
hogy ha minden hallgató megfogadná 
tanácsát, akkor be nem férnének a 
tanterembe, vagy ha még beférnének 
is, egy oly zsúfolt helyiségben kellő 
figyelemről s háborítatlan nyugodt elő­
adásról szó sem lehetne. Az egyetemi 
leczkelátogatas és hallgatás tehát a mai 
viszonyok között egyszerűen lehetet­
lenség.

Az akadémiák csekélyebb látoga­
tottságának oka erős meggyőződésünk 
és a tapasztalat szerint az egyetemi 
centralisáló törekvés és az alárendelt­
ségi viszonyra vezethető vissza. Mind­
kettőt egyformán károsnak tartjuk fel­
sőbb szakoktatásunk érdekében.

Ha van szükség az akadémiákra 
és fenntartják őket, ne vonják meg 
tőlük a létezésnek alapfeltételeit, külö­
nösen pedig ne vonják meg azokat 
mesterségesen, csaknem erőszakosan. 
Ha már a törvényhozás helyesen vagy 
nem helyesen a jogtudorozást az ügy­
védi képesítés feltételévé tette, annak 
kizárólagos osztogatásával az egyetem 
oly privilégiumot nyert, melylyel con- 
currálni merőben lehetetlenség. A köz- 
oktatásügyi kormányzatnak állana fel­
adatában ezen anomáliát megszüntetni, 
s nem nagy dicsőségére válik ezen 
viszás állapotnak évek hosszú során 
keresztül való húzódása. Vagy lassú 
méreg gyanánt akarják ezen rendszert 
alkalmazni, mely az akadémiákat min­
den szívósságuk daczára is előbh-utóhb 
megbénítsa ? Ez meg már nem méltó 
eljárás és nem méltányos magatartás 
azon intézetekkel szemben, melyek 
évtizedek . sőt évszázad óta teljes oda­
adással és lelkiismerettel szolgálták a 
nemzetiség és felsőbb szakoktatás ügyét.

A magyarországi jogakadémiák szer­

szik a pesti carbolos levegő igen jó hatással 
volt feleségem tüdejére, mert a különben 
szótukar asszony nyelve oly preczizitással 
és oly gyors egymásutánban kezdett peregni, 
hogy mikorra koronaherczeg-útczai szállá­
sunkra értünk, mindnyájan elfáradtunk, 
ő a beszédbe, mi meg a hallgatásba.

Másnap széttekintettiink a városban. Az 
ember lelke örömmel telik meg látva, hogy 
hazánk fővárosa évről évre mily szépen 
halad. Bejártuk a műintézeteket, képtárakat, 
akadémiát, múzeumot, mindenütt a felhal­
mozott műkincseket bámul va és gyönyörködve 
a tapasztalt gyarapodásban. Valamennyi 
műremek közűi feleségemnek egy dolog kö­
tötte le kiválóan és mindenek fölött figyelmét: 
a m úzeum i p o r tá s  e g y e n ru h á ja .

Sajátságos a fővárosi élet; egészen elüt 
a mienktől. Á fővárosban az az eleven lükte­
tés, az a lázas siettség, az a mindent eltipró 
rohanás merőn ellentétben áll a vidék lassú­
ságával . kényelmességével. A fővárosi ember 
gyorsabban él , gyorsabban megy, gyor­
sabban dolgozik , gyorsabban eszik. talán 
gyorsabban alszik is, mint a vidéki, de még 
sajátságosabb dolog az , hogy e gyorsaság 
hamar ráragad a vidéki emberre is. Ennek 
fényes példáját adtuk mi a fővárosban 3 
napig való tartózkodásunk alatt. Már har­
madnap , mintha született fővárosiak lettünk 
volna. Feleségem gyorsabban öltözködött, 
én gyorsabban ittam meg pohár sörömet. Sőt 
az utolsó napon , a gyorsaságnak valódi re­
mekét adtuk. Képzeld nyájas olvasóm ’ Nekem 
egy kis dolgom volt a ministeriumnál Budán,

vezetüket és berendezésüket tekintve 
teljesen képesek és jogosultak arra, 
hogy az egyetemekkel egyenlő rangra 
emeltessenek, s ezt a jogi szakoktatás 
érdeke is megkívánja. Tegye meg ezt 
a közoktatásügyi kormányzat úgy , 
hogy ne csak papíron maradjon, s 
meg fogja látni. hogy minő haladást 
és fejlődést fognak azok felmutatni. s 
ez által tekintélyük is mennyire fog 
emelkedni.

A jelenlegi állapot azonban tart­
hatatlan , ez ellen akartuk szavunkat 
felemelni, s az új tanév kezdetén az 
ellen tiltakozni. Felsőbb oktatásügyünk 
ilyetén állapota valóban szégyenletes, 
és hogy az mielőbb végleg reudeztessék , 
általánosan érzett közszükség. Győzze 
le a kormány az útjában álló akadá­
lyokat s előítéleteket, erélyes kezekkel, 
menten minden egyéni vagy klikk-ér­
dek dédelgetésétől, ez által közoktatási 
s különösen felsőbb szakoktatásügyünk­
nek hasznos szolgálatot fog tenni.

Irodalmi állapotok.
A magyar irodalom a magyar nemzet 

legraostohább gyermeke, sőt merem állítani, 
hogy a legidegenebb vendégek jobb ellátásra 
számíthatnak asztalánál, mint szegény ha­
mupipőkéje, az irodalom.

A sajtó , közönség egyaránt lázba jön, 
ha hire terjed, hogy a hangok valamelyik 
kitanult kötéltánezosa el akar tőlünk köl­
tözni , mert nem elégszik meg a 15,000 írt 
évi fizetéssel! Az országgyűlés negyedmil­
liónál nagyobb segítséget szavaz meg az 
opera pazarlásaira; Trefort miniszter ügyes 
faragókat, pingálni kissé tudó kezdőket ál­
lami ösztöndíjjal tanulni, utazni küldözge­
tett , sőt még annak is megörült, ha egy- 
egy asztalos- vagy üveg- és porezellán-testő 
inasban sikerült a jövendő egy művész-ipa­
rosát fölfedezni s az állam sovány kasszá­
jából mindig kész volt az ilyent bőségesen 
támogatni. Ellenben ki hallott valaha olyas­
miről, hogy akár az állam, akár valamely 
testület vagy intézet megsegített egy Írót? 
Színházak szubvencziójára, színészeknek 
bérkocsikra. véka alól napvilágra hozott 
zsenge művészcsemeték istápolására telt és 
telik úgy a hogy; de mig százezrek, bár 
érzékeny áldozat gyanánt mégis habozás 
nélkül letétetnek a közművelődés oltárára;

feleségem még a szomszéd váczi útezában 
kalapot akart venni. Reggel 8 órakor tehát 
tájó szívvel bár, de elváltunk egymástól a 
jó reményben, hogy, délben lakásunkon újra 
találkozni fogunk. Én előbb leszaladtam az 
Andrássy úton levő áll. vasút igazgatóság 
palotájához, onnan át Budára a ministe- 
riumboz , onnan vissza az Andr. útra, onnan 
a Múzeum-útra, innen átmentem a tud. ak. 
palotájába és 3/4l után fáradtan siettem 
haza, félve, hogy feleségem talán már vár 
is, sőt elbanyagoltatásért szemrehányást is 
tesz. De nem , a lázas gyorsaság elfogta őt is, 
ő csak nehány perez múlva érkezett meg szin­
tén lihegve a fáradtságtól. Képzeljék t. höl­
gyek , az eszemadta mekkora munkát végzett 
egy rövid délelőtt?— Megvett báróm, mondd 
bárom eg ész  k a la p o t. Eredetileg ugyan­
csak egyet szándékozott venni . de oly csá- 
bitólag kandikált a másik kettő rá, hogy 
szive tájt volna ott hagyni azokat valami 
ízléstelen falusi góbénak, inkább elhozta 
mind a hármat; majd akad otthon, a mint 
csakugyan akadt is. átvevője.

No de t. olvasóm, ha mindjárt kinevet­
nek is , én a három nap alatt meguntam a 
fővárost és siettünk ki a vidékre a szabad 
természet illatos ölébe, oda. a Kárpátok 
vad regényes tája felé, hol tisztábba levegő, 
szebb az élet, vidámabb a raadárdal , illatosabb 
a virág, hol a teremtő a természet csodálatos 
könyvét torgatja, hatalmas kezében és a 
gyorsan siető utasnak majdnem perczenkint 
más és más lapot m utat, melyen csodásán 
szép mesék, lelkesítő költemények vannak
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eseményszámba ment s mint valami nagy 
érdem és dicsőség tárgyaltatott a múlt év­
ben . hogy az Írói segélyegylet egy kiváló 
költő egészségének. életének megmentésére 
száz forintot szavazott meg!

Meguy ugszom a Gondviselés bölcs be­
rendezésében és jól tudom, hogy minél tartó- 
sabb és nagyobb becsű valamely szellemi 
alkotás, annál kevésbé számíthat a múló, 
pillanatnyi dicsőség zajos sikerére. Arról pél­
dául mitsein tud a krónika, hogy egy zene­
költő kocsijából a tömeg kilógta volna a 
lovakat és a mestert az emberek vállaikon 
vittek volna lakásáig; elleuben zongora-vir­
tuózokkal ez gyakran meg szokott történni. 
Azt sem hallottam soha, hogy valamely 
nagy drámairó iránt a lelkesedés ily köz­
vetlen exczesszusjkban tört volna ki; de 
igen közönséges eset, hogy a színészek és 
színésznők előtt, kik ama drámaírók reme­
keiben a szerepeket játszák. az elragadt 
hódolat le szokott borulni. Ez mindig igy 
volt; annál érthetőbb tehát ez ma. a röppenő 
percznyi hatások gyönyörei után loholó tölü- 
letes korban.

A hivatásának élő s valóban hivatott 
iró nem is irigykedik a tenoristák, ballet- 
tánczosnök. híres czéllövők, zongoraművé­
szek . tigris szeliditök . műlovasok , színészek 
és czigáuyok babéréira. Mert hiszen itt a 
világos példa, mely a költők vigasztalója: 
Hornért ma is úgy lehet olvasni, élvezni, 
érteni, mint ezer évvel ezelőtt; ellenben hol 
a bűvészet, mely a Kachalek, a Paganinik, 
a Lisztek, az Ira Aldridge-k. a Bihariak 
hatását, diadalai visszavarázsolja, ha egy­
szer ok maguk eltűntek azokkal együtt, a 
kik okét szinről-szinre bámulhatták?!

Továbbá az írói és zeneköltői önérzet 
fokozásához járul az a tény’ is, hogy süket 
zenész is megalkothatja a legszebb szimfóniá­
kat; Petőfi megírhatja hatalmas verseit egy 
ócska ládán nyomorult szobácskábán is. Csak 
toll és papiros kell hozzá, a nyomor, a sö­
tétség uem akadály.

Ezekből az igazságokból könnyen levon­
ható a következtetés. Az iró le is vonja 
magának s épen ezért szerényebb is társa­
dalmi igényeivel.

Mindamellett a másik szélsőség nem tűr­
hető el immár sz . nélkül: mert az, hogy 
nálunk az iró mindenütt teljesen mellőzve 
van — nemcsak az iró személyének , de az 
irodalom ügyének is árt.

Ha jótékony czélra irodalmi emlék-vál­
lalatot adnak k i, első dolguk a szerkesz­
tőknek czikket, aláírást, bölcs mondatot 
kérni a kitűnő jogászoktól, a jeles katonák­
tól , a híres nemzetgazdáktól, az ismert po­
litikusoktól és sport-gavalléroktól, — az írók 
végül egy kuczkóba szorulnak.

Az irodalommal, az irói világ életével 
senki se törődik; és a közönség annyira 
megszokta már ezt, hogy soha se reklamálja 
lapjában az irodalmi rovatot. Az irodalmi 
ügyek tárgyalása teljesen a helyi és a sze­
mélyi érdekek szűk keretébe szorult össze, 
így eshetik meg, hogy egy .szépirodalmi* 
újságban a legismertebb irók éveken keresztül 
meg csak meg sem emlittetnek, ellenben a 
szerkesztővel választói jogon összeköttetésben 
levő dilettánsokról hasábokat olvashatni, 
így eshetett meg az is . hogy egy lap, azért, 
mert kiadója Ráthtal, az Arany műveinek 
kiadójával nem rokonszenvez, Arany mü­
veinek megjelenését soha még csak nem is 
regisztrálta. Ezek az állapotok aztán vissza­
hatással vannak magukra az írókra is: az 
irói élet megszűnt , kiki félrevonul, magányt 
keres, az úgynevezett irói körökben ügy­

írva. Elmerültünk e változatos pompája 
daczára is harmonikus kilátás szemléletébe, 
lelkünk elringott a gyönyörben s a szótlanság 
ünnepélyes csendje meg csak tokozta az elan- 
dalito lelki élvezetet. Mit szólasz e nagyszerű 
képhez? Szakitá télbe feleségem a csendet. 
.Ühütn* volt rövid, de férjhez illő — elég 
udvarias válaszom és nagyot harapva majdnem 
bajszomig érő csutakom hegyébe, újra áten 
gedtem magam a leírhatatlan élvezetnek, 
minden érzelmem, minden gondolatom sze 
memben ösazpontosúlt, úgy bámultam a kupé 
ablakáu keresztül. Hirtelen éles fütty jelzi 
a közeli állomást, felugrok, és egy kiálló 
vas oly barátságtalanul érintkezett kopo­
nyámmal, hogy nem a podgyásztartó vas, 
hanem az én agyam rendült meg bele, de 
mit törődtem én líynetnű csekély fájdalommal, 
midőn hosszabb távoliét után újra meglát­
hattam az édes szülőföldet, jobbra halra 
mind régi ismerősök , itt az ég felé emelkedő 
Eger hegye pompás bikavért szolgáltató 
szőlőivel, amott a régi várrom, a hol gyer­
mekkoromban annyiszor vertem  meg va­
la k i t ,  vagy engem v a lak i; minden domb, 
mindeu vadgesztenyefa rezgő lombja engem 
üdvözöl, minden madár Isten hozottat csicsereg 
felém. Hátha még meggondolom , hogy otthon 
kedves rokonok es mindenek felett szerető 
jó anyám vár kitárt karokkal és tökkáposzta 
csuspajzzal.

Hogy bennünket szülőhelyemen) szívesen 
fogadnak , azt tudtam , de hogy oly ovátióval 
várjanak, mint az tényleg történt, álmodni 
sem mertem volna. A mint a vonat a pálya-

védők, orvosok, közjegyzők forognak, az 
igazi irók rejtőzve zárkóznak el otthonukba.

Csoda-e ily körülmények közt, hogy a 
komoly irodalmi kritika teljesen megszűnt 
létezni, sokszor a haszonleső léhaság, a 
szereplési hiúság, a pajtáskodás, az önérdek . 
a társadalmi kounexió kerekedik a valódi 
hivatás, az ambiczió fölé?

Az irodalom kezd ismét mellékfoglal­
kozás lenni. A kik úgynevezett irók marad­
nak . azok többnyire csak egy-egy szerkesz 
tőség hírlapíró rabszolgái. A kik pedig többre 
viszik, azok az irodalmi működést csak 
lépcsőnek , emeltyűnek tekintik s mihelyt 
egy-egy tőhivatal vagy képviselőség jólétébe 
emelkednek, eltagadják, hogy valaha verses 
tragédiákat, lírai ömlengéseket Írtak!

KECSKÉMÉ’

A jövö ülésszak.
Még jó időbe kerül. Írja a .Fester Corr.* 

egy. a jövő parlamenti ülésszak alakjáról 
és tartalmáról szóló elmélkedésben , mig 
Magyarország választott, kinevezett, és 
született törvényhozói munkához fognak A 
pártok fejei is még nyaralnak , vagy klimá- 
tikus gyógyhelyeken tartózkodnak s általá­
ban pihen a polémia és a politikai szóváltás. 
Még a hírlapok is, legyenek bár még oly 
buzgó, vagy túlbuzgó orgánumai a pártok­
nak s pártszenvedélyeknek , még a hírlapok 
is csak monologokat tartanak különben vitás 
thémák fölött, és a monologok mindig sze- 
lidebbek , mint a dialógusok. Mindamellett, 
ha jól ügyelünk , már ma tisztán hallhatunk 
ily hangokat, melyekből következtetést von­
hatunk a legközelebbi ülésszak jellemére. Es 
e hangok, — a .Pest Corr.“ hazafias öröm­
mel eonstatál ja . — lágyak . békések , sokat 
Ígérők.

Igv mindenekelőtt az a mi kormány­
körökből a minisztériumnak az országgyűlés 
elé leendő beterjesztés végett előkészített 
javaslatairól hallatszik, alkalmas arra , hogy 
a szabadéivíípárt reményét emelje, és az 
ellenzéki hullámokra csillapító olajat öntsön. 
Mindenek előtt be lesz váltva Tisza minisz­
terelnök azon Ígérete, hogy a jövő 1890. 
évre deficzitmentes költségvetés fog az or­
szággyűlés elé terjesztetni. És pedig a mi­
niszterelnök, akkor a pénzügyeknek is ide­
iglenes vezetője , ezt az Ígéretet nem mint 
feltétlent tette, hanem elővigyázatosan, 
mint mindig, ha szól, azon fentartással , 
hogy mi rendkívüli sem tolul az ő jóakarata 
s ennek érvényesítése közé. Már pedig elég 
sok rendkívüli jött közbe s hogy csak egy 
igen szomorú esetet említsünk, az aratás 
igen rossz volt annyira, hogy több vidéken 
notórius ínségtől kell félni.

A mi pedig a kormány e nagy tettére 
különös fényt vet, az azon körülmény, 
hogy az államháztartásban az egyensúly 
semmiesetre sem mesterségesen , a nemes és 
hasznos állami kiadások rovására lett ki­
kényszerítve, hanem inkább teljes figyelembe 
vannak véve a reformok s a költségek. 
melyeket azok természetszerűleg megkíván­
nak. A kiadási rovat meg vau állapítva a 
nélkül, hogy az egyes szakminiszterek és a 
pénzügyminiszter közt a legcsekélyebb ellen­
tét történt volna. Hiszen Wekerle maga 
is pár ercellence modern államférfi, lelke­
sült minden európai reformért.

Ennyit arról. mi a kormányt s vele 
mindenesetre a szabadelvű pártot is illeti.
A mi az ellenzéket illeti, annak részéről 
is kellemes hangokat hallottunk, melyeket 
a jövő ülésszak alatt előre láthatólag hal­

udvarra berobogott, ezer gyermektorokból 
éljen harsogott felénk. Kiszállottunk. A per 
ronon óriási néptömeg. Fel is jegyzettem ma­
gamnak . kik voltak jelen. Száz meg száz 
bámészkodó gyermeken kívül két taligás 
)ósta, egy vasúti szolga, egyik öcsém és 
lársony , a háznak fekete szőrű régi őrzője; 

a mint ez utóbbi engem meglát, örömében 
hirtelen reáin ugrik , két előkacsójával mellé 
nyemen oly nyomokat, hagyva , hogy érdem 
keresztnek is beillett volna. A mint tás­
kámmal és a fennemlitett skatulákkal a ki­
járathoz jövök, az előbb él jent visító ezer 
parasztkölyök mind felém tódúl, udvariasan 
ki akarva kezeimből a pakkokat venni min- 
denik erőlködik, hogy ő viszi be a városba, 
és ezt oly lelkesedéssel tették , egymást úgy 
ódalba bökték . hogy szintén sajnáltam . miért 
nem hoztam még egy pár skatulyát, hogy 
még többnek jutott volna az örömből. Mint 
megannyi büszke triumphator lépdelt utánunk 
vagy hat nagyreményű kapásgyerek skatu- 
Iáinkat hozva, miközben feleségem folyton 
zsörtölődött magyarázgatván, hogy ő is 
behozhatta volna azokat és igy egy hatost 
megspórolhattam volna. A mig én persze 
mindig azt hittem , hogy csupa lelkesedésből 
előzékenykednek. A nebulók a következmény 
mint mitxlig, most is az asszonynak adott 
igazat.

Két örömteli hetet töltöttem otthon, 
elmondjam e mily élvezetek tették nekem ez 
időt felejthetetlenné? Ha szerkesztő úr meg­
engedi , más alkalommal megteszem.

»— ez.

látni szándékozik. így pl. a mérsékelt el­
lenzék egyik orgánuma a napokban határo­
zottal) tiltakozott egy pártja jövő magatar 
tásának szentelt czikkben az ellen, hogy a 
párt vezérei a miniszterelnök elleni szemé­
lyes ellenzékiségből annyira mennének , hogy 
a saját programmjuknak is megfelelő refor­
mokat megtámadjanak csupáu azért, mert 
azokat a kormány hozza szőnyegre. Többet 
Tisza nem kíván. Ha a politikai okossággal 
és a törvényhozói komolysággal összegyez- 
tethetőnek találják, ám folytassák az ellen­
zéki szónokok Tisza ellen ízléstelen szemé­
lyes támadásaik folytonos alkalmazását, 
csak a tárgyalás rendes menetét ne gátol­
ják s ama parlamentbe nem való botrányo­
kat ne segítsék elő, melyek aztán magára 
a parlamenti illemre vetik árnyékukat. A 
közigazgatási reform, bizonynyal fel fogja 
kelteni a szélsőbal legnagyobb mérgét. An­
nak tárgyalásakor illendőség szerint szö- 
vetkezhetik-e vele a mérsékelt ellenzék s 
köteles lehet-e botrányokat támogatni oly 
reformok meghiúsítása végett, melyeket, 
mint állítja, erősebben s őszintébben óhajt, 
mint maga a kormánypárt?

Bir-e az oppositio egyátalán a legcse­
kélyebb látszatával is a létjogosultságnak 
amaz igazságügyi reformokkal szemben, me­
lyeket Szilágyitól várunk? Bizonynyal nem.

így tehát bizton várhatni, hogy a 
jövő országgyűlési ülésszak magatartása 
méltóságos lesz, a mi mindig megérdemli, 
hogy nagy megnyugvással rogistráltassék s 
mindenesetre élvezetes előizét adja az or­
szággyűlés legközelebbi törvényhozói mű­
ködésének.

Közgyűlés.
A f. szept. hó 20-án délelőtt tartott 

városi törvényhatósági bizottsági közgyű­
lésről közöljük a következőket:

Az augusztus havi polgármesteri jelen­
tés felolvasása után. mely egyszerűen tudó 
másul vétetett, ifj. Bagi László főjegyző az 
iránt tett előterjesztést, hogy a tárgyjegy- 
zék kinyomatása után érkezett három kisebb 
jelentőségű ügy is vétessék fel a közgyűlés 
napi rendjére. Felvétettek.

Ezek után Héjjas József biz. tag az 
iránt szólalt fel, hogy mivel a városi tanács 
a jövő vasárnap tartandó országos vásár 
alkalmából a marha- és sertésvásár megtar­
tását betiltotta, méltányos volna, ha a vá­
ros haszonbérlőinek halasztás adatnék a f. 
évi Szent Mihály napi fizetési kötelezettsé­
gük teljesítésére. Polgármester úr, felső 
rolva azon okokat, a melyek a városi taná­
csot a marha- és sertésvásár betiltására 
indítottak, annak kijelentésével, hogy ő 
úgy is meg szokta adni a méltányos fizetési 
halasztást azoknak, a kiknek arra szüksé­
gük van. a fizetési halasztás kimondását 
mellőzni kéri. Ezen felvilágosítás után, 
miután abban az indítványozó is megnyu­
godott , az indítvány mellőztetett.

Ez után egy kis élénk szüreti vita kö­
vetkezett , mert Szappanos István biz tag 
azt indítványozta, hogy mivel a városi 
tanócs a szüretelést már a f. hó 23 tói 
kezdve megereszteni elhatározta, tekintve, 
hogy ezen idő még nagyon hamar van, 
mivel a szőlő még nem érett, és a gazda- 
közönség egyéb munkával van ez idő sze 
rint elfoglalva, a tanácsi határozat megvál­
toztatásával a szüret megkezdhetése még 
két hétre halasztassék el. Miután ezen indít­
vány ellen, úgy érdemi. mint alaki szem­
pontból többen szólaltak fel: kimondta a 
közgyűlés, miszerint figyelmébe ajánlja a 
tanácsnak, hogy ezen ügyet vegye ismét 
fontolóra s ha szükségét látná, a szüret 
megeresztését egy héttel halaszsza el.

Az üresedésben levő közegészségügyi 
bizottsági tagság ifj. Bagi László főjegyző 
úrral töltetett be.

Az 1888. évi útfentartási számadás 
megáilapittatott s jóváhagyás végett a ke­
reskedelemügyi minisztériumhoz felterjesz­
tetni rendeltetett.

A városi pénztárak megvizsgálásáról 
szóló hivatalos jelentés, mely szerint a 
megvizsgált pénztárak rendben találtattak, 
tudomásul vétetett azonban, minthogy a 
zálogházi pénztár évi számadása még ma 
sincs beterjesztve, annak f. évi okt. 15 ig 
leendő bemutatása s a jövő közgyűlésre 
leendő beterjesztése elrendeltetett s egyszer­
smind kimondatott, hogy jövőben az évi zár­
lat után két hó alatt a számadás beterjesz­
tendő.

Felső Pusztaszernek. a város törvény- 
hatóságához leendő csatolása végett az or­
szággyűlés képviselőházához a közgyűlés 
feliratot intézni határozott.

Méh. Hornyik János hagyatékához tar­
tozó s a városi közönségnek megvételre fel­
ajánlott könyvek megvétele tárgyában elő­
terjesztett tanácsi javaslat elfogadtatott; e 
szerint a lelajánlott könyvek 300 Írtért meg­
vétettek.

Ezek után , több adásvételi ü gy , mi­
után a tagok kellő számmal nem jelentek 
meg, a jövő közgyűlés napirendjére tűze­
tett ki.

rí LAPOK
Az újabban átdolgozott nyugdijszabály- 

zat elfogadtatván, jóváhagyás végett a bel­
ügyminisztériumhoz felterje8ztetik.

Gulyás János ácsiparos-tanoncz részére 
a budapesti állami középipartanodához ala­
pított ösztöndíj adományozása tárgyában 
előterjesztett tanácsi javaslat, mely szerint 
Gulyás János részére az öt hónapos téli 
tanfolyam alatt, havonként 25 frt ösztön­
díj javasoltatott kiadatni, elfogadtatott.

A szegényházi és kórkázi élelmezés 
további három évre az eddigi bérlő Lőw 
Ernőnek adatott ki, mindazáltal a fennálló 
szerződés oly módosításával, hogy jövőre a 
szalonna ára nem a piaczi ár szerint, hanem 
kilogrammonként 64 krjával fog fizettetni.

A Szél-útcza szabályozása tárgyában 
előterjesztett tanácsi javaslat elfogadtatott.

Ezután következett a Dr. Kiss János 
lemondása folytán megüresedett jogtanári 
állás betöltése. Folyamodtak: Vágó László 
helybeli ügyvéd, Dr. Csulyok Béla városi 
segédlevéltárnok, Dr. Szászy Béla és Dr. 
Magyari Géza budapesti törvényszéki jog. 
gyakornokok. A szavazás elrendeltetvén,- 
beadatott 82 szavaVatlap, a melyből Vágó 
László 37, Dr. Szászy Béla 25, Dr. Csulyok 
Béla pedig 20 szavazatot kapott, s igy 
minthogy átalános többséget egyik sem 
nyert, mivel egy régibb közgyűlési határozat 
szerint a jogtanárok átalános szótöbbséggel 
választandók: Vágó László és Dr. Szászy 
Béla legtöbb szavazatot nyert folyamodók 
közt, új szavazás történt. Ekkor beadatott 
75 szavazatlap, ebből Vágó László 37, Dr. 
Szászy Béla pedig 38 szavazatot kapott s 
igy Dr. Szászy Béla egy szótöbbséggel jog­
tanárrá választatott.

A még hátralevő ügyek, minthogy a 
bizottság tagja) a választás után , bár még 
12 óra sem volt, a legnagyobb részben el­
távoztak, csekély érdeklődés mellett tár­
gyaltattak le. Ezek közűi érdekesnek tart­
juk üzv. Kovács Lászlóué úrnő folyamod­
ványát. melyben azon ajánlatot teszi, hogy 
az esetre, ha a közgyűlés kimondja, hogy 
5 évig a városi közönség színházat nem 
épít és tőle újabb átalakítások ez idő alatt 
nem követeltetnek hajlandó a színházat, a 
mostani követelményeknek raegtelelőleg úgy 
átalakítani, hogy használható legyen. Ezen 
ajánlatot a közgyűlés elfogadta oly kijelen­
téssel mindazáltal, hogy az egészségügyi, 
vagy tűzrendőri szempontból szükséges netáni 
javításokat a színház tulajdonos úrnő ezután 
is elkészíttetni tartozzék , mert ezek az át­
alakítás fogalma alá nem esnek s ilyenre a 
közgyűlés ígéretet sem tehet.

K Ü L Ö N F É L É K .
A közigazgatási bizottság f. szept. 

hó 14-én Lestár Péter polgármester elnöklete 
alatt tartott rendes havi üléséről közöljük a 
következő közérdekű adatokat: 1) A polgár- 
mesteri jelentés szerint a városi főpénztár 
forgalma augusztus hóban a következő volt: 
a háztartási alapra bevétetett 63,925 frt 29 
k r ., kiadatott 31,972 frt 25 kr; az iskola­
alap bevétele volt 5,214 frt 87 k r .. kiadása 
pedig 4,072 frt 38 k r.; a városi adópénztár 
állami és községi adó, késedelmi kamat, 
végrehajtási költség, hadmentességi d ij, ka 
taszteri költség és közmunkaváltság czimén 
bevett összesen: 56,270 frt 87 kr. A közbiz­
tonság állapota a következő volt: a személy- 
biztonság egy esetben sem támadtatott meg; 
a vagyonbiztonságot pedig 7 kisebb lopási 
eset háboritá. Ezek közűi 5 esetben a tet­
tesek kézrekerittettek s a tenyitő bíróság­
nak átadattak; a kár legnagyobb részben 
megtérült; két esetben pedig a nyomozás 
ez ideig sikerre nem vezetett. 2) A buda- 
pestvidéki pénzügyigazgatóság jelentése 
szerint az adóbefizetés szám szerinti ered­
ménye augusztusban a következő volt : 
augusztus végéig esedékes volt 273,623 frt 
63 kr; befizettetett pedig összesen 170,240 
frt 28’/t k r., maradt tehát hátralék 103.383 
frt 34’/, kr; összehasonlítva ezen eredményt 
a múlt év ugyanezen szakában történt befi­
zetés eredményével kitűnik, hogy a f. évi 
3263 frt 60 krral kedvezőtlenebb. 3) A 
tiszti főorvos jelentése szerint a közegész­
ségi állapot ezen hóban, tekintve a bete- 
gedés és halálozás igen mérsékelt voltát, 
átálában kedvező volt. Uralkodók voltak , 
mint ezen időszakban mindig, az emésztési 
szervek hurutom, lobos bántalmai: a gyo­
mor- és bélhárutok. azonban ezen betegsé­
gek, jóllehet az azok előidézésére alkalma­
soknak tartott kór-oktani mozzanatok, a 
nagy hőségben és mindennemű gyümölcs 
nagy mennyiségében, bőségesen megvoltak 
adva — aránytalanul, sőt kivételesen kisebb 
mérvben fordultak elő, mint minőben azok 
rendes körülmények közt is , a lakosságnál 
észleltetni szoktak. A népesedési mozgalmat 
illetőleg augusztus 4-től 31 ig bezárólag 
terjedő időszakban az élve születések 157, 
ezekkel szemben állott 87 halálozási eset, 
a születések tehát 70-el múlták fölül a ha­
lálozásokat. Január hótól augusztus végéig 
terjedő 8 havi időszakban, a múlt év ugyan­
ezen szakához viszonyítva , a halálozás 425 
esettel volt kevesebb. A városi kórházban



38. « kecskeméti lapok s
ápoltatott 26 férfi és 29 nÓ, összeseu 55 
beteg; ezek közfii gyógyult 23, javult 4, 
gyógyulatlanul távozott 3, meghalt 1, ápo- 
lás alatt maradt 24. A városi szegényház­
ban tartózkodó szegények száma volt 69; a 
házon kivlil segélyezett szegényeké pedig 
99. A hasznos házi állatok között, az állat­
orvosi hivatal jelentése szerint, a minden 
időben szórványosan mutatkozni szokott lép­
temén kívül, városföldjén egy tanyán járvá­
nyos köröm- és szájfájás fordult elő; a kór 
terjedésének meggátlására a megfelelő óvin­
tézkedések a rendőrkapitányi hivatal részé­
ről megtétettek.

— A színházépületet, melyben az 
előadások tartása a városi hatóság által 
tűzbiztonsági szempontból betiltatott. P e s ti  
Ihász  L a jo s , a jelenleg Nagy Kőrösön 
működő és városunkban is előnyösen ismert 
színigazgató át akarja alakítani azon czél- 
ból, hogy a színházban már e téli idény 
alatt színi előadásokat tarthasson. A szín­
igazgató az átalakítások megtehetése végett 
szükséges engedély megadása iránt a városi 
tanácsnál megtette a kellő lépéseket. A szín­
ház átalakítása akként terveztetik, hogy a 
nézőtér a színpadtól egy vasfüggöny által 
különittetik el, a páholyok kivettetnek és 
azok helyett a földszinten három sorban 
zártszékeket fognak felállítani. A kijárat 
könnyítése végett a karzat külön kijárást 
és a földszint is a mostaniakon felül még 
két kijárást nyer. Szóval: Pesti Ihász Lajos 
minden tőle telhető áldozatot meg akar 
hozni, hogy a színházat használható álla­
potba hozza. Reméljük , hogy a városi ható­
ság itt is meg fogja találni a helyes utat, 
mely úgy a közönség biztonságát, mint az 
igazgató érdekeit kielégíti. Részünkről me­
legen ajánliuk az igazgató kérelmét a vá­
rosi hatóság és közönség támogatásába, 
mert ezt a színház nélküli állapotunkat már 
azok is megsokalták , kik a színháznak köz­
művelődési hatását nem igen akarják elis­
merni és méltányolni. — Lapunk zártakor 
értesülünk, hogy a városi tanács az ügy­
buzgó színigazgató részére az átalakításra 
kért engedélyt megadta. Őszintén kívánjuk, 
hogy a színigazgató törekvéseit úgy erköl­
csi , mint anyagi siker koronázza.

— Tanárválasztás. A helyi jogakadé­
miához az egyházjog és az egyetemes jog­
történet tanárává a törv. közgyűlés f. hó 
20-án Dr. S zászy  B é la , jogtudort válasz­
totta meg. E szerencsés választáshoz úgy 
a kiváló készültségit tanárnak , mint a köz­
gyűlésnek csak gratulálhatunk.

— Kúriai döntvény. A korlátlan tu­
lajdonjogból kifolyólag a mint a tulajdonos 
házának talán ablakotnyitni, úgyszintén a 
szomszédos telek tulajdonosa is saját telkén 
a szomszéd falán nyitott ablaknak tekintetbe 
vétele nélkül kőfalat vagy deszkakerítést 
emelni jogosítva van és ezen szabad rendel­
kezés csak az esetben korlátolható, ha a 
szomszéd telkek tulajdonosa tilalmi vagy 
szolgalmi jogot szerzett, arait ő tartozik 
bizonyítani.

— Hymen. Dr. N agy  M ih á ly , a helyi 
kir. ügyészséghez kinevezett kir. alügyész e 
hó 16-án vezette oltárhoz Érsekújváron Tóth  
Ni na k. a.-t, Tóth József volt gőzmalmi 
igazgató leányát. Tartós és zavartalan bol­
dogság kisérje frigyüket!

— A város főtereinek és útczáinak 
ki kövezése a megállapított sorrend szerint 
igen szépen halad előre. E napokban hozzá­
fognak a takarékpénztár és a kaszinó épület 
közti járdának aszfalttal burkolásához is. 
Sajátságos azonban, hogy nemcsak egye­
sek , de még testületek sem gondoskodnak 
arról, hogy házaik mellett a járdákat hasz­
nálható állapotba hozzák. így például a 
róm. kath. egyháztanács sem igen látszik 
törődni azzal a kirívó ellentéttel, melyet a 
nagytemplom előtti tér új kövezete az ő 
tulajdonát képező nagy négyszögépület mel­
letti hepe hupás járdájával képez. Hát ha 
még sorra vennŐk azokat a t. háziural at, 
kik a közbiztonságtól egy darab deszkát is 
sajnálnak, hogy azzal az udvarból vezető 
nyílt csatornáikat befödnék! Utczáink és jár­
dáink tekintetében örvendetes haladás ta­
pasztalható — a retinensek pedig rászol­
gálnak arra , hogy a hatóság velők minden 
személyválogatás nélkül teljes szigorát érez­
tesse.

— Szőlőszeti, borászati és gyümöl- 
csészeti tanfolyam. A földtnivelésügyi mi­
nisztérium oly egyéneknek, kik a hazai 
gazdasági tanintézetek bármelyikét kellő 
sikerrel végezték, és a szőlőművelés, pincze- 
kezelés és gyiimölcsészetben gyakorlati is­
mereteket szerezni óhajtanak , alkalmat kiván 
nyújtani, hogy magukat e szakmában kiké­
pezhessék. E czélból a ménesi magyar kir. 
vinczellériskolában ez évi október 10-én 
kezdődő 10 hónapig tartó tanfolyamot létesít. 
A tanfolyam tartama alatt a résztvevők 
lakás , élelmezés, valamint ágyiés fehérnemű- 
mosás tejében havonként 22 forintot tartoznak 
10 hónapra három egyenlő részletben és pedig 
az első részletet a belépéskor október 10 én , 
a másodikat február 1-én, a harmadikat 
pedig május 1-én a vinczellériskola pénztá­
rába előzetesen befizetni. A minisztérium 
szegényebb sorsú és jó bizony itváuyok kai

rendelkező egyének számára négy ösztöndíjat 
tart feuu, melyek elnyerői a fenti fizetés 
kötelezettsége alól felmentetnek. A tanfo­
lyamra való feltétel kellékei: 1-ször gazda­
sági akadémia vagy gazdasági tanintézet jó 
sikerrel történt bevégzését igazoló bizonyít­
vány , 2-or egészséges erős testalkat. — Azok , 
kik e tanfolyamra pályázni óhajtanak. 50 
kros bélyeggel ellátott kérvényeiket, tanul­
mányaikat igazoló okmányaikkal felszerelve 
legkésőbb folyó évi szeptember 2tí ig a föld- 
mivelésügyi minisztériumhoz czimezve a mé­
nesi magyar kir. vinczellériskola igazgató 
ságához nyújtsák be.

— A .szüret a városi tanács intézke­
dése szerint folyó hó 23-án. azaz holnap 
veszi kezdetét.

—- Nem lesz marhavásár. A száj- és 
körömfájásnak a környékbeli községek terü­
letén nagymérvű elterjedése folytán , nehogy 
e baj határunkba is behurczoltassék a városi 
tanács a mai napon tartott országos vásárra 
a juh, kecske, sertés és marhák felhajtását 
megtiltotta. A mai napi őszi vásárunk tehát 
a marhavásár nélkül fog lefolyni. Bár ezen 
intézkedés gazdaközönségünknek azon részét, 
kik marha állományuknak fogyasztását vagy 
szaporítását czélozzák érzékenyen, sújtja is. 
mindazonáltal nagyon helyes, sőt a baj meg 
gátlása tekintetéből felette szükséges volt.

— Két festmény van kitéve jelenleg 
a Gallia-téle könyvkereskedés kirakatában. 
Az egyiken szelíd juhnyáj ömlik el s az 
előtérben csinos juhászlegény látható, mel­
lette eszközei. Az egész nagy lágysággal 
van testve s alföldi egével kiválóan hangu­
latos. A második gazdag nádast ábrázol , 
melyen csolnakban ülő vadász a szárnyast 
czélba veszi. A szép szinezethűség itt is 
dicséri Seemanné Vörös Erzsi úrhölgy ecset­
jét. A szikrából vett mindkét festmény a 
budapesti őszi műtárlatra van szánva. A 
művésznő több vázlatot készített Kecskemét 
vidékéről s alkalmat nyújt majd a világnak , 
hogy a várost érdekes tájairól is ismerni 
tanulják.

— Népesedési kimutatás. A tiszti 
főorvosi hivatal kimutatása szerint a folyó 
évi szeptember hó 8. napjától szeptember 
14-ig született összesen 35 gyermek, kik 
közűi 20 fiú, 15 leány; ugyanez idő alatt 
az elhaltak száma 27-re rúg, népességünk 
tehát ez idő alatt 8 al szaporodott.

— Félegyháza kir. adóhivatalt kér 
és e végből a múlt hét elején egy küldött­
ség járt fenn a pénzügyminisztériumban. A 
pénzügyminiszter igen szívesen fogadta a 
küldöttséget és meghallgatván kérelmét, 
bár pozitív ígéretet nem te t t , de megígérte 
hogy Félegybáza város jogos kívánalmait 
az esetleges adóhivatal felállításoknál figye­
lembe fogja venni.

— Az Egyetemes regénytár, a Singer 
és Wolfner könyvkiadó czégnek folyton ter­
jedő vállalata, új két kötetében egy orosz 
regényt közöl. An]uta a czime és Lettnev 
P. műve; oroszból pedig Sasvári Annin for­
dította. Az erőteljes jellemfestés, a nyel­
vezet, az életnek általában és különösen 
az orosz nép- és főrangú életnek ecsetelése 
és az az ügyes bonyolító kéz. melylyel 
szerző a meseszövés egyes szálait a legér 
dekfeszitőbb módon kaszálja össze, hogy 
aztán meglepőn oldja föl, méltán az újabb 
regényirodalom egyik kiválóbb helyét biz 
tositja Lettnev ezen regényének. E két 
kötettel az .Egyetemes Regénytár* befejezte 
IV. évfolyamát. Az V. évfolyam — ép úgy 
mint az eddigiek — 18 kötetet fog adni 
3 — 4 heti időközökben; minden egyes kötet 
csinos vászon kötésben és 59 krajczárnyi 
olcsó árban jelenik meg és a hazai s kül­
földi irodalom legjelesebb termékeit közli. 
Az „Egyetemes regénytár“ kiadó hivatala 
(Andrássy-út 10. sz. a.) előfizetéseket is el­
fogad és pedig bérmentes megküldéssel 
együtt 20 kötetre 10 frt, 10 kötetre 5 frt 
és 6 kötetre 3 írtjával.

— ínséges vidékek. A , belügyminisz 
teriumhoz a földmivelésügyi minisztériumhoz 
hivatalos jelentések érkeztek, a melyek 
nagy ínségről panaszkodnak. Zemplém és 
Abauj megyében , továbbá Trencsén és Er­
délynek nehány vidékén oly rossz volt az 
aratás, hogy nemcsak kenyérre s vető 
magra nem jutott, hanem hogy különösen 
igen nagy a hiány a takarmányban. Baross 
kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a 
magyar állam vasutak vonalain önköltségen 
szálitsák a szalmát az Ínséges vidékekre s 
legközelebb felszólítják a gazdasági egyesü­
leteket, hogy nyilatkozzanak azok a gazdák, 
a kiknek szalmában s egyébb takarmányban 
feleslegük van, mennyit s mily áron haj­
landók átengedni az Ínséges vidékek számára

— A világkiállítások látogatottsága. 
A párisi nemzetközi statisztikai kongresszus 
egyik utóbbi ülésén megállapította a különböző 
országokban megtartott világkiállítások lá­
togatottságát illető viszonyt. Eltekintve a 
mostani párisi kiállítástól, leglátogatottabb 
volt az 1878-ik évi párisi kiállítás, a melynek 
12 millió látogatója volt, és pedig átlag 
65,000 látogató naponkint. A Philadelfiai 
kiállításnak volt 10 millió látogatója, napi 
átlag 61,000 látogató. Az 1867-iki párisi 
kiállításon a látogatók száma 9 millió, napi

átlag 42,000 látogató. Ezután következnek 
az 1873-ik évi bécsi és az 1854-ik évi londoni 
kiállítások, a melyeket átlag naponkint 
40,000-en látogattak. A látogatók száma az 
előbbiuél hét, az utóbbinál körülbelül hat 
millióra rúgott. Az ez idei párisi kiállítás 
végeredménye eddigelé természetesen még 
nem ismerhető, de az eddigi tapasztalatok 
szerint a látogatók száma átlag naponkint 
150,000-ret tesz ki.

— A jövő évi állami költségvetés
előirányzatának munkálatai a pénzügymi­
nisztériumban javában folynak. Mindazáltal 
csak a kiadási budget van az ideig megál­
lapítva , inig a fedezetre vonatkozó végér­
vényes határozatok még elintézésre várnak. 
De már ma is biztonsággal állítható, hogy 
az esetre, ha az 1890-iki előirányzat a ta­
valyi keretében marad és a bevételek csak 
a kevésbbé kedvező várakozásoknak is meg­
felelnek , az egyensúly a mérlegben helyre 
lesz állítható. Éz a feltevés annyival is in­
kább jogosultabb, mivel meg van a remény 
a szeszadó-jövedelemben beállt hiány pótlá­
sára és arra. hogy a regale-váltság jöve­
delménél nem fog hiány keletkezni. A föld- 
mivelési és kereskedelmi tárczák különvá­
lasztása a költségvetésben nemcsak formális 
kifejezést fog nyerni. Megváltozik az igaz­
ságügyi költségvetés képe is. Általában a 
költségvetés kedvező benyomást fog kelteni 
és pedig nemcsak a pénzügyi eredmény, 
hanem a kormány produktiv tevékenysége 
tekintetében is.

— A pestmegyei gyümölcskiállitás 
rendezőségétől a következő táv irati tudó­
sítást ve ttük : A p e s t m e g y e i g y ü m ö le s- 
t á r l a t  várakozáson felül fényesen sikerült. 
Kecskemétiek osztályának impozáns beren­
dezése gyönyörű. A kecskeméti kiállítók 
közűi elsőrendű kitüntetést nyertek: Városi 
műkért, Katona István, Miklós-telep, id. 
Ötvös János, Muraközy Imre, Gyenes Imre, 
Magyar László, Muraközy László. Mura­
közy József. Csikai Imre. Adler Károly. 
Csereklyei Kárólv, Koricsánszky János, 
Gábor József, Horváth Béla, Rohonczy 
Gedeon , Hacker Antal, Kecskeméti Herz , 
gyümölcs-, szőlő-, bor- és szesz-kiállitmá- 
nyaikért. Katona Zsigmond a kitűnő ren­
dezéséért.

— A .B udapesti H irlap“-ot mely 
Coukdoi József és Ildkoti Jenő kiadotulajdonoaok szerkesz­
tése alatt kilenczedik esztendejét é li, Magyarország leg­
kedveltebb és legelterjedtebb lapjává avatta a közönség 
pártfogása. Páratlannak tetsző elterjedését a hazai olvasó 
közönség óriási megsza|>orodá«áu kívül a lap olceótága 
is teszi. A legszegényebb ember is adhat naponkint 
egy számért négy krajezárt, hogy tájékozást szerezzen 
a politikai, társadalmi és művészeti eseinéuyek felől. 
A ..Budapeiti Hirlap*. mely naponkint 28—30,000 pél­
dányban forog közkézén, oktatva szórakoztat, mialatt 
hű értesítéssel szolgál a világnak minden nevezetesebb 
eseményéről. De előmozdította a lap teijedését telje* 
politikai függetlentéye »», mely lehetőve teszi, hogy 
minden kérdésben a részreliajlattan tiszta igazság szem­
pontjából ítéljen s úgy a pártokat, mint a kormányt 
szabadon bírálja De a „Budapesti Hirlap' nemcsak 
politikai, hanem irodalmi es művészeti kérdésekben is 
megőrzi teljes függetlenségét A hírek gyors és hiteles 
közlése is sokat lendített a „Budapetti Hirlap'-un, 
mely csak táviratokra annyit költ. a mennyi harinincz 
évvel ezelőtt egy-egy magyar lapnak egész évi költségé 
volt. A tudósitókuak jól szervezett kara résen áll az 
nrs/ág minden pontján, hogy ellássa hírekkel a „Z/m- 
dnpetti Hirlap'-M. Európában sehol seru történhetik 
nevezetesebb dolog, melyről másnap már kimerítő jelen­
téssel ne szolgálna a „Budapesti Hirlap'. A külföld 
világvárosaiban rendes levelezői vannak s a hová szük­
séges, oda külön tudósítókul küldi el szerkesztőségi 
tagjait. A „Budapeiti llirlap" naprol-napra arra törek­
szik , hogy minél szorosabb kapocs támadjon közte és 
olvasói közt. Bekopogtat minden nap a magyar csalá­
dokhoz, dicsér vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de 
miudig őszinte szóval. a hogy egy tíz éves jó baráthoz 
illik. A azerkesztosegnek tizennégy belső tagja állítja 
össze naponkint a „Budapesti Hirlap" különböző rova­
tait s a külmunkatarsak díszes csopoitja segíti a lapot 
sokoldalú föladatának sikeres megoldásában. Szakkér­
désekben első rangú szakemberek mondják el vélemé­
nyüket a „Budapeiti Hírlap" hasábjain s az eszmék 
tisztázása végett tért enged a szerkesztőség az övétől 
eltérő nézeteknek is. A „Budapeiti Hirlap" rendes 
czikkirói Kaat Ivor báró, Ildkoti Jenő és Balogh Pál 
s a magyar politikai élet kitűnőségei közül is többen 
szólnak e lap révén a közönséghez. A vezérczikkek 
irányeszmeje a magyar nemzeti politika, a magyar 
nemzeti állam , s ennek mindent alárendel a „Buda- 
petti Hirlap", de ezt nem rendeli alája semminek. A 
tdrexarovathan, mely szintéu egyik erőssége a lapnak, 
a belső tárc/airókon kívül Hermán Ottó es Eötvöi Ká­
roly is igen sokszor gyönyörködteti a „Budapati Hir­
lap' közönséget. A helyi rovatok szakavatott kezekben 
vannak s híven tükrözik vissza ezerféle változataiban a 
fővárosi életet. Begényaarnokában az idén két magyar, 
két angol es egy orosz regényt közölt a „Budapeiti 
Hirlap" s legújabban megszerezte jelentékeny áldoza­
tok árán Hhnet Györgynek, a most legoépnerűbb fran- 
czia regényírónak í  l o la n  n c i r l f H i  czimü regé­
nyét, melynek közb-set szeptember 25-dikén kezdi meg. 
E regény tele van erdekfeszitő fordulatokkal s méltó 
társa a kitűnő iró korábbi híres alkotásainak , Serge ra  
ntne-nak és a Fozyyúro»-nak. Az idegen lapok közül a 
,,Budape»h Hirlap' közli legelőbb. A franczia eredet 
is csak karácsony táján jelenik meg a párisi könyv* 
piaczon. — Az nrnág.ytíléi megnyitása elé fokozott 
érdeklődéssel néz a közönség s a „Budapeiti Hirlap" 
uagy gondot fordít arra, hogy a kepviselőháznak úgy 
nagy vitáit. mint kisebb epizódjait híven adják elő tu­
dósításai s a nyilvános jelenetek mellett a folyosók 
titkairól is bőven referáljanak. Különben is minden 
rovata jeles olvasmányokat, gondosan megirt. magyar 
zamatú közleményeket kinál. nem pedig leha pletyká­
kat . melyek megmérgezik a kedélyt es üressé teszik 
a szivet. — Az elójiieféi föltételei: Egész évre 14 frt, 
félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 k r .. egy hóra 1 frt 
20 kr. Az előfizetések legczélszcrübben postautalvány- 
nyal eszkötölhetők következő czim alatt A , ,B uda­
pesti H ir la p "  k ia d o -h iv a ta la n a k , IV . ke ­
rü le t, k a la p -u tc za  16. szám.

G A Z D A S Á G .
A világ idei búzatermése.

A földművelésügyi m. kir. ministerium 
az. idén is fölszólitotta a külföldön működő 
császár és királyi konsulokat, hogy azon 
országokból, illetőleg azon kerületekből 
melyre tevékenységük kiterjed, az idén 
várható búzatermésről, az ország netaláni 
beviteli szükségletéről, vagy kivitelre szánt 
fölöslegéről jelentést tegyenek. Tette ezt a 
ministerium azon czélból, hogy egyrészt 
Európa és tengerentúli főbb búzatermelő 
államok ez idei termésének tájékoztató képét 
nyújtsa, másrészt pedig, hogy most. midőn 
nálunk már az aratás be van fejezve a 
cséplés javában folyik, sőt a termelt ga­
bona tetemes része már piaczra kerül, úgy 
a termelőt. mint fogyasztót és kereskedőt 
termésünk értekesithetése esélyei felől felvi­
lágosítsa. A jelentések beérkeztek és ezek 
alapján a várható búzatermésről és fogyasz­
tásról érdekes adatokat állított össze a mi­
nisterium Kiemeljük ezekből a következőket: 
A világ nevezetesebb búzafogyasztó és ter­
melő államait az idén is két csoportra osztjuk, 
és pedig az első csoportba tartoznak Nagy- 
Británia, Francziaország. Mémetország, Né­
metalföld, Svájcz, Belgium, Dánia, Nor­
végia. Svédország, Portugália és Ausztria, 
vagyis azon államok , melyek búzabevitelre 
vannak utalva; a másodikba pedig tartoznak 
Európában Oroszország . Magyarország, Ro­
mánia , Törökország, Bulgária és Kelet- 
Rumélia, továbbá Szerbia; tengerentúli álla­
mok közűi pedig az amerikai Egyesült- 
Államok, Kanada és Kelet-India. Afrika és 
Ausztrália világrészek, melyek rendszerint 
kiviteli többlettel bírnak.

A begyült adatok földolgozásából készí­
tett táblázatból kitűnik , hogy a világ búza- 
szükséglete valószínűleg teljes fedezetre talál. 
Természetes, hogy a meglevő készletek a 
búzaárak alakulására nézve fontossággal 
bírnak. Érdekesnek tartjuk ennek következ­
tében ezen készleteket hozzávetőleg kimu­
tatni: A beviteli államok között Franczia­
ország készlete, konzulaink tudósítása szerint,
5 — 6 millió hektolitert tesz ki, mely raeny- 
nviség a rendes készletnek felel meg. minek 
következtében a francziaországi búzaárak 
alakulására valószínűleg nem lesz befolyással. 
Angolország, mint kitüntettük, már az 
aratási évad elején nagy megrendeléseket 
tett a külföldön, minek következtében fel­
tűnő nagy mennyiségű gabona szállittatik 
most is kikötői felé; ez arra mutat, hogy 
készletei fogytán vannak. Felemlitendőnek 
tartjuk azon körülményt, hogy Angolország 
készletét nem a tavalyi világ-búzatermésből 
egészítette ki, hanem ezen kiegészítés már 
az ez idei termésből történt. minthogy július 
hó közepe óta nagy mennyiségű, már idei 
termésből származott búzát szállított Indiából 
és Kaliforniából. A többi európai államok, 
mint Németország. Belgium. Németalföld, 
Olaszország a jelentések szerint nagyon 
csekély készlettel rendelkeznek. Oroszország­
nak a tavalyi bő termés daczára , szintén 
kevés a készlete. Tavalyi búzatermésből 
mintegy tiz millió hektoliter készlete lehet.

Nagy fontossággal bir ránk nézve, kü­
lönösen ez évben, Magyarország készlete, 
mert az idei rósz aratás következtében tel­
jesen attól függ : képesek leszünk-e saját és 
Ausztria belszükségletétgabonánkból fedezni ? 
Áruforgalmunk szerint kivitelünk 1888. 
július hó 1 tol 1889 július hó 30 ig kiváló 
nagy volt, kitett czirka 15 millió méter­
mázsát. Ha ez összeghez hozzáadjuk azt a 
mennyiséget, mely átlag belsziikséglet fede­
zésére az országban maradt, czirka 21—23 
millió métermázsa, kitűnik, hogy a tavalyi 
termés mennyiségéből nagy készlet nem 
maradt, de ezen. a tavalyi termésből maradt 
készlethez hozzá kell adnunk az előbbeni 
termésből maradt készletet, melyet 4—5 
millió métermázsára mutattunk ki, minek 
következtében az idei készlet megközelítőleg
6 -  8 millió métermázsának felel meg.

Kisebb nagyobb készlettel bírhat még 
Románia és a Balkán-félsziget.

Az imént összeállítottakból az idei búza­
üzlet conjunkturáira nézve következő konk­
lúziókra juthatunk.

A világ búzatermése általában közép­
szerűnek mondható , a bevitelre szoruló összes 
államok szükségletüket a kiviteli többlettel 
biró államoktól fedezni képesek lesznek.

A világ-búzakereskedelemben ezek sze­
rint ez évben nagyobb rázkódtatástól alig 
kell tartanunk, nincs ok reá. hogy az árak 
felszökjenek , de másrészt még kevesebb ok 
van reá . hogy az árakban hanyatlás álljon 
be. A világ-búzaárak nagyobb változásoknak 
csakis jövő tavaszszal lehetnek kitéve, tud­
niillik, midőn i korán arató országok, mint 
Kelet India és California jobb. vagy rosszabb 
terméseinek hatása érezhetővé válik.

A mi a magyarországi áralakulást illeti, 
az idén Ausztria-Magyarország azon kiviteli 
többletettel biró országok sorában foglal 
helyet, melyek ha nem is szorulnak bevi­
telre. de saját termésüket teljesen a belföldön 
képesek biztosan elhelyezni.
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Kimutatás a kecskeméti takarékpénztár 1889 
évi aug. havi forgalmáról.

t i  t  •  •  < •  l :
Penztárállás 31-én . . . . 30.820 frt 19 kr.
Betételek után 137,312 . 48 .
Különféle dijak után . . . . 690 „ 28 „

., kamatok után . . 11.159 .. OS .
Váltók utáu . . ..................... 18 „
Magánváltó u t á n ........................... 6,485 „ — „
Jelzálog kölcsön után . . . 10,207 ,. — „
Előleg u t á u ..................................... 102 — „
Elhelyezett tőkéből az adósok folyó-

sza m á j á n ............................... 12,000 . — .
Intézeti mgatlanok jövedelme . 1.294 w 96 .
Intézeti ingatlan birtokok azámlajáu

n á d a sb ó l) ..................... 633 „ 62 .
Értékpapírok jövedelem-számláján 2,250 . ~  -

419,353 írt 73 kr.

Személyvonat

Omnibuszvonat

Omuihuszvonat

Expreas-vonat

Személyvonat

emét — Budapest
Kecskemétről ind. 
Budapestre erk. 
Kecskemétről ind. 
Budapestre erk. 
Kecskemétről ind. 
Budapestre érk. 
Kecskemétről ind. 
Budapestre érk. 
Kecskemétről ind. 
Budapestre érk.

k ö z t:
4 óra 9 p. regg
7 „ 20 „ regg.
4 „ 40 ,, regg
8 „ 40 „ regg. 
8 „ — regg

12 „ 10 „ délb. 
12 . 27 . délb. 
2 „ 19 „ d. u 
4 „ 46 „ d. u. 
8 „ 05 „ este.

Kimutatás a „Kecskeméti Központi Takarék­
pénztár“ 1889. évi aug. havi forgalmáról. 

Bevétel.

K i a d d i ■
Visszafizetett betét és tők. kamat 97,378 frt 91 kr.
Kifizetett folyó kamat 142 .. 15

. viazleszám. es terített kamat 7 . 23
Váltókra . . . . . 197.945 „ 38
Maganváltó . . . 6,120 „ —

—
E lő leg ............................................. 1,150 .  — •
Tőkeelhelyezés adósok foly/ azáni-

Iáján.................................... • 54,200 « — n
Igazc . dij, tiszt*, és szolga fizetés» 640 „ 50
Üzleti k ö l ts é g ............................... 490 68
Állami es községi adóra 2,000 „ — •
Intézeti ingatlanok jövedelme terhére 200 w 40 

369,285 frt. 25 kr.
Pénztárállás 31-én........................... 50,068 frt. 48 

419,353 frt. 73
kr.
kr.

Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhi 
telintézet és népbank aug. havi forgalmáról.

B e v é í t  1 :
Penztárállás 1889. július 31-éu . 33,636 frt . 40 kr.
Váltó visszafizetésekből . . . . 297,880 „ 30 .,
Folyószámlák u t á n ..................... 73,350 „ 18 ..
Telepit vények u t á n .....................
Úsxtrák-magyar-bank bpesti főin-

68,129 „ 90 .,

tézetének képviselete után . . 27,502 „ '5  „
Kamatok utáu . . .  . . . 5,577 „ SB
Dijak ......................
Késedelmi kamatok . . . .

389 99 ..
36 „ 35

Átírási dijak 18 B — .
Nyngdij-alap u t á n .................... 17 . 76 M
Elhelyezett toké visszafizetés . . — » — w
Ingatlanok jövedelme.................... 2tMt „ — B
Értékpapírok eladásából . . . — • — »

506,740 frt. 68 kr.

Múlt havi pénztári maradvány 
Fedezett váltók visszafizetése 
Biztosított váltók n
Leszámítolás .
Különféle dijak
Folyó számlák .....................
B e té te k ....................................
V iszleszám itolás.....................
Folyó költségtérítés . . . .
T a r ta lé k tő k e ..........................
Kölcsön visszafizetése . . .
Különféle kamstok . . . .
H aszo n b ér...............................
ítiratási d í j ..........................

Kiadd»

16,539 frt 94 kr.
5,010 .  —
5,720 —

105,197 64
96 22

800 —
32,487 67

— —
— —
68 08

685 —
3,117 18

169,721 frt C3

Vasúti m enetrend (é rvényes 1889. jún ius  M ú l ) .
Budapest — Kerekemét közt:

Személyvonat Budapestről indul 7 óra 45 p. reggel
i\. eakt m.in érh 10 „ 48 „ d. e.

Omnibuszvonat Budapestről ind. 12 „ — „délben
Kecskemétre érk. 4 „ 37 „ délut.

Ex press-vonat Budapestről indul 1 „ 40., délut
Kecskemétre érk. 3 „ 35 „ „

Omnibusvonat Budapestről indul 3 „ 20 „ délut.
Kecskemétre érk. 7 „ 24 „ este

Személyvonat Budapestről indul 7 „ — „ este.
Kecskemétre érk. 10 „ 35 „ éjjel.

K i a d d * .
Váltó leszámítolásra 278,216 frt. 50 kr.
Folyószám lákra.......................... 97,771 „ 15 „
T elepitvényekre.......................... 80,200 „ — „
Idokóz.i kamatok :

a) Telepitvényekre . . . 566 03 M
b) Folyószámlákra . . . . 253 ,, 68

Üzleti k ö l ts é g e k re ..................... — F —
Elnöki tiszteletdij és tisztv. fizetése 579 99
N y u g d í j r a .................................... — —
O sz ta lé k ra .................................... 96 —
Juta lékokra .................................... — —
Állami és községi adószámlán . . 800 —
Oszt rák-in agyar-bank bpesti főin-

tézetének képviseletére . . . 22,589 30
Ingatlanok tűzbiztosítására . . . 62 93

481,135 frt. 58 kr.
Pénztárállás 1889. aug. hó 31. . 25,605 1frt. — kr.

506,740 frt. 58 kr.

Jó ték o n y czé l....................................  — „ —
Fedezett v á l t ó k ...............................  3,315 „ —
Biztosított váltók ...............................  5,515 „ —
L eszám íto lá s ....................................  100,250 „ 91
Kölcsön ingatlanra . . . . .  1,200 „ —
L a k b é r ............................................... 140 „ —
Folyó szám lák....................................  850 „ —
B e té te k ............................................... 18,014 „ 76
A d ó .................................................... 800 „ —
Viazleszámitolás...............................  — ,, —
T ő k é s í t é s .........................................  — ,, —
Folyó k ö ltsé g ....................................  27 „ 72
Betéti kamatok 46 „ 32
Különféle k a m a to k .......................... 5 „ 08
Tiszti és szolgafizetés..................... 366 „ 66
O sztalék ......................................... . 11 „ —
Betéti kamat-adó............................... — „ —
Pénztári számla mint egyenleg . . 39,179 ,, 18

169,721 frt 63 kr.

Piaczi árjegyzék.
1889. szept. 20-án.

Tiszta búza tiiétermázaáiikéiit 7 80 krtnl1 8 . -
Kétszer w F 6.50 . 6.70
Rozs „ 6 10 „ 6.40
Árpa 610 . 6.20
Zab 6.10 „ 6.20
Tengeri kecskeméti mm. 520 B 5.30
Tengeri báiiáti F 5.20 B 5.25

H I R D E T É S E K .

Köles
Krumpli

métermázsánként 4.50
12.0

460
1.40

Szalonna w . - .6 4 - .6 8
2 50 w 2.70

Szalma 1.10 • 1.02

F ele lő s  sz er k e sz tő :  H A B IN A  JÁN O S.

NYILTTÉR. ♦)
Domokos Boldizsár ügyvéd úrnak

Helyben.
Értesítem Önt, hogy a Tarjányi Janka 

érdekében 5963 frt állítólagos női hozomány-, 
30 frt havi női- és 45 frt havi gyermek 
tartási-dij tárgyában ellenem folytatott 
telekkönyvi előjegyzési pert vég érv én y e­
sen szerencsésen m egbukta

Kecskeméten, 1889. szept. 17-én.
Török Vidor.

nagy elterjedtsége fo ly tán  a rra  in d í t  egyeseket, kik 
iá já t á svány 'ize ik  é rtékérő l va jm i kereset tartanak 
■ m agukra nézve nagyobb s ike rt a közönség elámitásá 
tói várnak hogy csekélyebb értékű  savanyuvize iket.». 
néltán a savanyuvizek k irá lyának  n e v e i t  Q es'hftbl 
v ignettáihoz hasonló cz im 'appa l lá tjá k  el. H abár Mat­
tom H enr.k  u r ilvnem ü szédelgéseket a tö rvénynya jtó t, 
n inden eszközzel ü ldöz, mégis he lyén lévőnek ta lá ljuk 
uogy a t. ez. közönséget ilynem ű vá lla lkozók üzelmei 
lö l in tsük, va lam in t h gv fe lk é r jü k , m is re rin  a Qies-. 

kü b li v igne ttá já ra , va lam in t a dugaszb > beégetett ► 
. z sva k ra : M o to . i j ’s q ie  »hűbler fl g 'é ln i m ^lÓ zta«-éi

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele" 
lősséget a Szerkesztő.

£ Két „Meidinger“-fóle | £

ikemenczei I I

Haszonbérlet
! Puszta Baracs ezelőtt Zsembery 

jelenleg Dr Wohl József tulajdonát

jutányos áron kapható

B l e y e r  A d o l f n á l
II. tized, Szécsényi-útcza 2. sz

195 (3—3)

JX Újabb árverési hirdetmény.
A kecskeméti k ir. törvényszék m in t te lekkönyvi 

hatóság részéről közhírré té te tik , hogy a k ir. k incstár­
nak s az elrendelt csatlakozás fo lytán a kecskeméti 
takarékpénztár egyesület végiehajtatókuak V • / « -  

és neje A 4 « «  .fitSSSVS végrehajtást szenvedők 
ellen 28frt40kr.illeték hátralék , — illetőleg 1200 frt töke 
s já r. iránt folyamatban lévő végrehajtási ügyében, — 
nevezett végrehajtást szenvedőknek a kecskeméti p -kön- 
csögi 54 sz. tjkvben A -f-59. rsz. a. foglalt szántó-, 
rét- és ta iiva fó ldb irtok — tartozékaiva l e g y ü tt, — 768 
fr t  k ik iá ltás i á rban, — te k in tve , hogy az 1105/1889. 
sz. a. kibocsátott hirdetm énynyel elrendelt árverés 
sikertelen m arad t, — a kecskeméti takarékpénztár egye­
sület csatlakozott végrehajtató kérelme folytán — az 
1881. évi 60. t.-cz 176. §-ara hivatkozással az IMH9. 
évi O é itn b r r  ht» t & - i h  napián d. e. 9 órakor, 
m int egyetlen batáridőben, e k ir törvényszék telek­
könyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
az 1105I889. sz. a. már megállapított a a hivatalos 
órák a la tt e te lekkönyvi hatóságnál, valam int Kecs­
kemét város polgármesteri h ivatalánál megtekinthető 
teltételek mellett a k ik iá ltási áron alul ia eladatui fog.

Vermi szándékozók tartoznak a k ik iá ltá s i árul 
szolgáló becsár lO*/,-át készpénzben, vagy ovadékké- 
pes értékpapírban a k ikü ldö tt kezeihez bánatpénzül 
előre letenni.

Kelt a kecskeméti k ir .  törvényszék, m in t te lek­
könyv i hatóságnál 1889. évi szept. hó I I .  napján.

C iilléry K álm án,
202 (l —1) kir. törvsséki bíró.

» 7 .  9
ké. 5

pező, szántóföld , rét- és legelőből álló á

I 1300 holdas birtok j
haszonbérbe adandó. a

A birtok előzetes megtekintése után, 3

Í’ a bérletre vonatkozó Összes feltételek .
levélileg beszerezhetők 3

|  Wohl Hermannál i
f 197 (3—2) Loßonczon. j
&

í

Kiadó lakás.
A vásári-nagy útezán 221. sz. alatt, 

mely áll 3 egymásba nyíló tágas szobá­
ból, 1 háló (alkoven) szobából, 1 tágas 
konyha, éléskamra, fáskamra, padlás 
és egy kis elnpinezéböl, november 1 töl 
1 vagy több évre kiadandó; esetleg 
azonnal is átvehető.

Értekezhetni helyben a tulajdonos

Dékany Imrével.

Budapest 1885 
nagy díszoklevél.

N ém et-Palánkán 188". Arany érem. London 1871. 
Díszoklevél.

C S I K *  JÓZSEF Í Z

cs. es kir kii. szab. első szerelni Porthinikeinent- és vízhatlan mészgyár 
B E 0 C 8 I N B A N  

Központi iroda és raktár.

BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.
A t. építész és építőmester urak. építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 

és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére
GYENES S. és FIAI

nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok, hol saját gyártmányú
Portland-cement és vízhatlan meszem

mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját fogatával házhoz 
szállittatik. H l (20—12)

Árjegyzék s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.
Kecskemét 18"2. 

Ezüst-erem I U n id é k  1875. 
Arany-érem.

Szeged 1»7«. 
Érdi ni-erem.

Trieszt 1882. 
Arany-érem.

Egyes jobb munkák, valamint egész könyvtárak kész­
pénzen megvétetnek. Ajánlatok Dobrowsky Ágost 
könyvkereskedőnek Budapest, IV. egyeteni-u. 2. küldendők.

W  b  M V  *  1'

fejestü l
6 perez a la tt teljes b izton­
sággal a gyom orból fe lté t­
lenül k ih a jta t ik  a páfrány- 

tokocakák által. 
Eredeti minőségben egyedül 

csakis

Schneider József
gyógyszerésznél kapható 
Resiczán (főút 26. Délma- 
gyaror-ság). B  k itűnő  gyógy­
szer biztos hatásáért jó t 
á llunk. É le tkor megadása 
szükséges, utánzástól törvé­

nyesen védve van.
Egy en deti doboz ára .'f 
ír t «4» kr. -  Posta-után­
vét mellett az egésa világon 

szétküldetik.
189 (5— 3)

a Magyar Asphalt Részvénytársaság
a K e cskem ét városátó l e lv á l la lt  aszfa ltjá rd a-  

m u n k á k  vég reh a jtása  a lk a lm á b ó l m a g á n o s o k ­
tó l  is vállal j á r d a - ,  u d v a r - ,  f o ly o s ó - ,  
m ű h e ly - ,  k o n y h a -  s tb . b u r k o lá s i ,  v a la ­

m in t s z á r a z z á t é t e l i  m u n k á k a t .
F e lv ilá g o s ítá s t n y ú jt  R O S E N B A U M  

A N T A L  h e lyb en  n ag y b a la s i-ú te za  14. sz.

19u (6_.,, tyagyar Asphalt Részvénytársaság
Budapest, Andrássy-út 30. sz.
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A fehérnemű vakító fehérséget nyer csak a
HENKEL-féle

Fehérítő sziksó
használata által.

A szer teljesen ártalm atlan lévén, a fehérneműért j  
kezeskedünk. •

Kecskeméten kapható Oyenes 8. és fiai és Feuer 3 
ab u-ak üzletében, 12 és 6 kros csomagokban.Jakab

|  Nagy raktár mindenféle kályhákból

s
? 1  5  
) 3  s

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy a közelgő téli idény alkalmára

k  á  1 y li a  i ni
már megérkeztek és ezeket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig igen 
jutányos árban árusítom.

A n. é. közönség minél tömegesebb vásárlását kérve, maradtam 
illő tisztelettel

201 (2—1) Gyulai Nándor,
yas k e res k e d o , bazárépü let.

>  s5- A legjobb faj konyhaedények tára
Nyomatott Kecskeméten, Tóth kásáiénál. 1889.


